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Το βορικό οξύ είναι ήπιο οξύ που συχνά χρησιμοποιείται ως αντισηπτικό, εντομοκτόνο,
επιβραδυντικό της φωτιάς, στα πυρηνικά εργοστάσια για τον έλεγχο της διάσπασης του
ουρανίου και ως πρόδρομη ουσία άλλων χημικών ουσιών. Υφίσταται υπό μορφή άχρωμων
κρυστάλλων ή λευκής σκόνης που είναι διαλυτή στο νερό. Έχει χημικό τύπο Η3ΒΟ3. Μερικές
φορές το γράφουν και ως Β(ΟΗ)3. Το βορικό οξύ παράγεται κυρίως από βορικά άλατα με
την επίδραση του θειικού οξέος και για πρώτη φορά παρασκευάστηκε από τον Wilhelm
Homberg (1652-1715) από τον βόρακα (βορικό νάτριο).

  

  

Οι εφαρμογές που βρίσκει το βορικό οξύ στην ιατρική ποικίλουν, Πριέχεται σε οφθαλμικά
κολλύρια, σε κρέμες και αλοιφές κατά της ακμής, ως τοπικό αντιμυκητιασικό
γυναικολογικής και δερματικής χρήσεως κατά των λοιμώξεων από Candida, στον πόδα των
αθλητών υπό μορφή σκόνης που μπαίνει μέσα στην κάλτσα του αθλητή, ως ωτικό διάλυμα
κατά της εξωτερικής ωτίτιδας και ως βαζελινούχος αλοιφή χρησιμοποιείται εδώ και πολλά
χρόνια μετεγχειρητικά μέσα στις ρινικές κοιλότητες ασθενών με ξηρές μετεγχειρητικές
κρούστες. Επίσης χρησιμοποιείται ως χημικό συντηρητικό δειγμάτων ούρων.

  

  

Το βορικό οξύ θεωρείται μέχρι σήμερα ως το μόνο οξύ που είναι μάλλον επωφελές για τα
μάτια και τις ρινικές κοιλότητες. Η μέση θανατηφόρα δόση του βορικού οξέος (LD50) είναι
2,660mg/ kg βάρους σώματος και θεωρείται ως δηλητήριο, αν ληφθεί εσωτερικά ή
εισπνευστεί. Η LD50 του βορικού οξέος, όταν χορηγείται σε επίμυες είναι 5.14g/kg, ενώ η
θανατηφόρα δόση για τους ανθρώπους είναι 5 έως 20g/kg [1].
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Η μακρόχρονη έκθεση στο βορικό οξύ δε φαίνεται να είναι καρκινογόνος. Οι μελέτες σε
σκύλους έδειξαν ότι όταν τα ζώα εκτεθούν σε 32mg/kg κάθε μέρα επί 90 ημέρες επέρχεται
ατροφία των όρχεων των ζώων [2].

  

  

Όλες οι μελέτες του παρελθόντος που αφορούσαν την τοξικότητα του βορικού οξέος στο
αναπαραγωγικό σύστημα, αφορούσαν αρσενικά τρωκτικά. Στη συνέχεια άρχισαν έρευνες
για την πιθανή δράση του βορικού οξέος στη γονιμότητα των θηλυκών ζώων και των
νεογνών.

  

  

Το 1994 ο Chapin RE και Ku WW  εξέθεσαν ποντίκια σε 1000, 4500, και 9000 ppm μέσω της
διατροφής τους και διαπίστωσαν ότι το βορικό οξύ ασκεί σε πολλά σημεία τη δράση του,
ενώ η γονιμότητα των αρένων πειραματόζωων ήταν η πιο ευαίσθητη. Δε μπόρεσαν να
ξεχωρίσουν τα πιθανά αποτελέσματα στη γονιμότητα των θηλέων ζώων από τη δυνητική
επίδραση του οξέος στην ανάπτυξη και γι' αυτό χρειάζονται παραπέρα έρευνες.

  

  

Παρατηρήθηκαν περιορισμοί της κινητικότητας των σπερματοζωαρίων σε όλα τα επίπεδα
έκθεσης των πειραματόζωων, ενώ διαπιστώθηκε η ατροφία των όρχεων στα πειραματόζωα
που πήραν μεγάλη ή μέση δόση. Τα ευρήματα αυτά ερευνήθηκαν περαιτέρω χορηγώντας
στα ζώα 9000 ppm βορικού οξέος στη δίαιτα τους και βρήκαν ότι η πρώτη βλάβη που
δημιουργείται στους όρχεις ήταν η αναστολή της ωρίμανσης των σπερματίδων.

  

  

Συνεχίζοντας αυτή τη δόση ακολούθησε αποδιοργάνωση της φυσιολογικής διάταξης των
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στιβάδων του σπερματοφόρου επιθηλίου, απόρριψη των βλαστικών κυττάρων και τελικά
ατροφία. Επακόλουθες μελέτες με επιπρόσθετες δόσεις (2000, 3000, 4500, 6000, και 9000
ppm) βρήκαν ότι ήταν δυνατόν να παρατηρηθεί σπερματοποίηση που είχε ανακοπεί και δεν
εξελίχτηκε σε ατροφία με τη δόση του βορικού οξέος 4500 ppm και κάτω μέσα σε ένα
διάστημα 9 εβδομάδων έκθεσης των πειραματόζωων.

  

  

Το 2008 ο Wang Υ et al βρήκαν ότι το βορικό οξύ ασκεί in vivo οιοτρογονικό αποτέλεσμα [4].
Για όλους αυτούς τους λόγους η ιατρική κοινότητα λαμβάνοντας υπόψη της τα τοξικά
αποτελέσματα του βορικού οξέος διέκοψε εδώ και αρκετά χρόνια τη χρήση του βορικού
οξέος. Τεκμηριωμένες δηλητηριάσεις από βορικό οξύ αναφέρονται σπάνια στη
βιβλιογραφία.

  

  

Υπενθυμίζεται ότι το βορικό οξύ χρησιμοποιείται εκτεταμένα ως εντομοκτόνο στις
κατοικίες (κατσαριδοκτόνο, μυρμηκοκτόνο), απολυμαντικό χώρων, απορρυπαντικό και
συντηρητικό ξύλου. Στη βιβλιογραφία αναφέρονται θάνατοι βρεφών που έχουν σχέση με το
βορικό οξύ.

  

  

Γι' αυτό πρέπει το βορικό οξύ να είναι ορθά φυλαγμένο και να βρίσκεται μακριά από τα
παιδιά. Επειδή η πλειοψηφία των αποδεδειγμένων θανάτων από έκθεση στο βορικό οξύ
έχουν προκληθεί σε νήπια συνιστάται η επαγρύπνηση της προσοχής, όσων ανατρέφουν
παιδιά, διότι ένα παιδί που μεγαλώνει στο σπίτι του μπορεί να εκδηλώσει προβλήματα από
έκθεση στο βορικό οξύ που μπορεί να υπάρχει σε διάφορα μέρη του σπιτιού [5].
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